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Ubungsaufgaben zur Présenzveranstaltung 1

1 Elementare Umformungsregeln zum Lésen von
Gleichungen

1.1. Formen Sie mittels der binomischen Formeln um:

(a, b, ¢, d, e, z, y €R)

(a) (3a + 7b)?
(b) (5a + 7c)?
(¢) (—2a® + 13d)?
(d) (9b — 16¢) - (9b + 16¢)
(e) (8a + 14b) - (8a — 14b)
(f) (7z - 4y)?

) (

1.2. Schreiben Sie als Potenz oder faktorisieren Sie so weit wie moglich
(beides mit Hilfe der binomischen Formeln):

(a’1 b7 Ca du 61 f’ g7 h’a m’ 77/, p’ q’ ‘/1’17 y €[R>

) 922 4 90z + 144
) a* +6a? — 40
) 256a2 — c*
} 169ef — 25710
) 625d% — g
f) 144c? — d°
g) 8la* — b8
)
)
)
)
)

a

b

—~

C

S e
- o o

—~

h) 36h10 — 19648
(i) 1622 + 8z + 1 — 49y
(i

(k
(1

3y + 27y? + 60y
49m? + 42mn? + 9nt
—16p* 4 64p¢* — 64¢°

1.3. Verwenden Sie auch hier binomische Formeln zur Umformung;
y,machen* Sie die Terme vorher notigenfalls ,passend®!

(a, ¢, d, e, z, y €R)
(a) (=5c+ 3a)(5¢c — 3a)
(b) (—8d + 5e)(8d — 5e)
(c) 422 + 40z + 36
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1.4. Formen Sie mittels der binomischen Formeln um:

(a, b, e, f, g, hy, m, n €ER; a-b+#£0, m-n #0)

(a) (Je— 3572
(b) (39 - 1h)?
() (&+ 22y
@ (Z+3n) - (~hnt )

1.5. Schreiben Sie als Potenz oder faktorisieren Sie so weit wie moglich
(beides mit Hilfe der binomischen Formeln):

(a, b,c,d, e, fy myn €R; a-b#0, m-n #0)

(a) 36e* — 2ef + o f2
(b) 16¢? — 2¢d + %dQ

1.6. Bestimmen Sie fiir die folgenden Bruchterme die Definitionsmenge
und kiirzen Sie dann so weit wie moglich. Zur Bestimmung der
Definitionsmenge geniigt es, die Nenner so umzuformen, da man
sofort daran ablesen kann, welche Einsetzungen ,verboten* werden
miissen.

2x%—18:
(b) ZH=%"

(C) 23 —22-562
222-302+112

1.7. Vereinfachen Sie die folgenden Terme
(iiberlegen Sie sich dazu auch die jeweilige Definitionsmenge):

(p, s, z, €R)

3z3—1 z—1
xd+aly + T+y

(a)
) e — oo
(©)

)

—22452—4
16—8z+12

H—z_( 2 2)

z2—z
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1.8. Losen Sie die folgenden Gleichungen in der Grundmenge Q
und geben Sie die Lésungsmengen an:

(p’ S’ :’E7 G[R’)

2z% + 152 — 18 = 22 + 16

~16s% +8s =1
5 7T _
6x—6 3z+3 T x2-—-1

z+1 z+1 z24z
z—1 + z—4

)
)
)
)
&) Z43p+5=0
)
)
)

z2—5z+4

1.9. Bestimmen Sie die Nullstelle(n) der folgenden Funktionen durch
Rechnung.
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2 Potenz- und Wurzelrechnung

2.1. Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke:

(a) 27 (&)

2.2. Losen Sie:

(a) 4—V2zx—-5==x
(b) Vdz — V92 + V5 =0

() V2z +5—Vidz —4+1=0
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3 Exponentialgleichungen und Logarithmen

3.1. Vor fiinf Jahren hat ein Kapitalanleger einen bestimmten Betrag
seines Vermégens zu einem festen Zinssatz von 10 % fest angelegt.
Sein aktuelles Guthaben betridgt 161 051 EUR.

(a) Welchen Betrag hat der Kapitalanleger zu den genannten
Bedingungen fest angelegt?
Bitte versuchen Sie zunichst, den Betrag zu schéitzen.

(b) Wie hoch wiirde das Guthaben wohl sein, wenn das o. g.
aktuelle Guthaben fiir weitere fiinf Jahre zu den gleichen
Konditionen angelegt werden wiirde?

(c) Fiir wie viele Jahre miifite das Guthaben wohl fest anglegt

werden, um bei gleichen Bedingungen einen DBetrag von
500 000 EUR zu erzielen?

3.2. Berechnen Sie (ohne Taschenrechner):

(a) logy 16 = =
(b) logy 32 = =z
(c) log;pl = 2
(d) loggé =\
(e) log% 10 =z
(f) log, 144 = 2
(g) log,2 = 3
(h) log, 5= = 3

(1) 1ng2L7 = =3
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3.3. Berechnen Sie mit Hilfe eines Taschenrechners log 10.

3.4. Wahr oder falsch? Uberpriifen Sie:

(a) 1g1000'8100 = log, 279839

(b) logs1+logy2 = logs4 —log,2

(c) ene = 1
(d) e = 0
(e) 2 = z
(f) Ine"® = Ine!

(g) Ineml = pilne

3.5. Berechnen Sie:

(a) 1247 +17 = 257 —3-4"
(b) 22:{:—!—-7 - 3284T
(c) 64-4% — (L)*=2 =0

(d) p==1.37 = o=
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4 Grundlagen der Trigonometrie

4.1.

4.2.

4.3.

Von einem Dreieck ABC sind die folgenden Grofien bekannt.
(i) c¢=12,4cm, a=6,13cm, ~=112°
(i) c=12,4dm, o =48,2°, §=83,3°
(iii) 5=9,88m, c¢=10,7Tm, [ =65,5°
(iv) a =6 cm, b= 8 cm, ¢ =10 cm
Berechnen Sie die restlichen Grofien.

Von der Briistung eines Leuchtturms erscheinen zwei Felsen Fy
und Fy, die bei ruhiger See noch aus dem Wasser ragen, unter den
Tiefenwinkeln « bzw. g (Bild 2). Das Auge B des Betrachters und
die Punkte F; und F5 befinden sich dabei in derselben Vertikal-
ebene.

Wieweit sind die Felsen voneinander und vom Leuchtturm ent-
fernt, wenn o = 28,7° und § = 43,9° gemessen werden und das
Auge B des Betrachters sich 63, 2m iiber dem Meeresspiegel befin-
det?

B

i

[ |

Bild 4.1

Ein Wanderer W, der sich 120m iiber einem Gebirgssee befindet,
sieht den Gipfel S eines Berges (Bild 1) unter einem 36° grofen
Hohenwinkel «, das Spiegelbild S’ des Gipfels im See unter einem
43° groflen Tiefenwinkel S.

Wie hoch liegt der Gipfel tiber dem See?

s
w
i)
&/
F M
Sl

Bild 4.2
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4.4. Um dem Abstand P; P, der beiden durch einen Flufi getrennten

4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

Punkte P; und P, voneinander zu ermitteln (Bild 3), werden von
den Enden der 55m langen Standlinie AB folgende Winkelgrofen
gemessen:

4 BAP =124,1°, & BAP,=154,3°, < P,BA = 33,9° und
d P,BA =95,2°.

Py

Bild 4.3

Zwei Geraden g und h schneiden sich in einem Punkt S. Veran-
schaulichen Sie die beiden Geraden so in der Zeichenebene, daf
der Schnittpunkt S nicht mehr auf dem Blatt liegt. Markieren Sie
einen weiteren Punkt P so, daB P nicht auf g oder h liegt.
Konstruieren Sie die Gerade durch die Punkte P und S (Hinweis:
Fallunterscheidung).

Gegeben sind zwei Kreise mit den Radien 4cm und 3cm. Die Ent-
fernung der Kreismittelpunkte betrigt 6 cm.
Berechnen Sie die Lange ihrer gemeinsamen Sehne.

Beweisen Sie:
Fiir den Fliacheninhalt eines Dreiecks gilt:
A =2r%.sine-sinf-siny (r bezeichnet den Umkreisradius)

Hinweis: Es gilt v =+’

Bestimmen Sie (i) den Sinus von 7 [rad] und (ii) den Sinus von

& [rad], ohne einen Taschenrechner oder eine Tabelle zu Hilfe zu
nehmen.
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5 Elementare Funktionen

5.1. Skizzieren Sie grob den Verlauf folgender elementarer Funktionen,
ohne eine Wertetabelle zu erstellen:

5.2. Ordnen Sie die folgenden Funktionsgleichungen den abgebildeten
Funktionsgraphen zu:

filz) =2z -1
falz) = 2¢
fs(x) =2 —22+1
fa(z) =sin x o
f5(x) = sin 2z
fo(z) = logy z i G
fr(z) = gt 4+ 33—l
f(x) f(x) | flz

f(x) f(z) f(=)
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5.3. Bestimmen Sie den Definitionsbereich und die Nullstellen der fol-
genden Funktionen f und zeichnen Sie den Graphen.

(i) flz) =2 -2
(i) f(z) = 2% - 322 +4 (Tip: Polynomdivision)

T —2

(i) f(a) = 2=

=2 = 4
6.1. Gegeben seien die Vektoren d = ( 2 >, = ( —24 ), 8= ( 8 ),

—4
Jz(%),e":(é),e}:(g>undé’:<§>.

(xi) exd

(xil) @ x (€1 +2-€3+ 3-€3)
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6.2. Welchen Winkel schlieflen die folgenden Vektoren @ und b ein?

oe-(}) 5= (1)

6.3. Zeigen Sie die folgenden Eigenschaften:
(i) @xb=-bxa

(ii) Gilt fiir zwei vom Nullvektor verschiedene Vektoren @ und b:
»2-a=b", so schliefen @ und b einen Winkel von 0° ein?

6.4. Losen Sie die folgenden Gleichungssysteme mit dem Gaufischen
Eliminationsverfahren:

(1)

3z — 4y = -10
z + 2y = 0
(i)
r — 3y = &
-5 = —15y —25
(iii)
2 + 3y =1
-4 - 21y =
(iv)
T + 2y — 3z = 4
z + 3y + =z = 11
2z 4+ by — 4z = 13
(v)
—r1 + 29 + z3 + 34 = 8
—2r7 + o + 2x3 — T4y = —4
—3z7 + 3z + 2z3 + L4 = 3
2r1 — 29 4+ T3 — x4 =5
(vi)
1 + zo + x3 + x4 — x5 = -—1
1 + Xy — x3 — Ty + xTF = 1
i — B + T — T — TE = )
-1 + T2 zs + Ty — Ty = =T
r1 — X9 Ty — &Ly — XTy = 1
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7 Differentialrechnung

7.1. Versuchen Sie, die erste Ableitung der Funktion f mit der Zuord-
nungsvorschrift f(z) = %(m # 0) nur mit Hilfe der Definition

f(z + Az) - f(z)
N Aglcril»o Az

zu berechnen.

7.2. Bestimmen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen und
geben Sie jeweils die verwendete(n) Ableitungsregel(n) an.

(a‘) fa(l') = 21'2 sin

33

(b) folz) = — (z#1)

T Inz

(¢) fe(xz) = tan(cos z)

2
@ ) = (F22) (@ #3)
(e) fe(x) = cos((2z? + 3)3)
() fr(z) = e + ee® + €ln® (e eR)

7.3. Bestimmen Sie fiir die Funktionen
g mit g(x) = %x”‘—i—mSHxv % und
f mit f(z) = sin2z — cos 2z

(a) den Definitionsbereich,

(b) die Nullstellen (Tip: cosz = sin(§ + x))

i

sinx)
cosx/’

(c) die Extremstellen (Tip: tanz =

(d) die Wendestellen

(e) und zeichnen Sie die Graphen G, und Gy.
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7.4.

7.5.

Gegeben ist der Graph einer ganzrationalen Funktion dritten Gra-

des Gy.

Versuchen Sie, den Verlauf der Graphen
der ersten Ableitung von f Gy,

der zweiten Ableitung von f G ¢

und der dritten Ableitung von f Gy

grob zu skizzieren.

(a) Eine Ein-Liter-Dose soll aus méglichst wenig Blech hergestellt
werden.
Aber wie?

(b) Zur Herstellung eines (oben offenen) Kartons sollen an den
Ecken einer quadratischen Pappe acht (rechtwinklige) Ein-
schnitte gemacht und die entstehenden Rechtecke hochgebo-
gen werden.

Wie grofl miissen die Einschnitte gemacht werden, damit das
Volumen des Kartons mdoglichst grofy wird?
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8 Integralrechnung

8.1. Berechnen Sie die folgenden bestimmten Integrale:

(a) /_Z:R —1|dt

(Tip: Zerlegen Sie das Interval [—2, 2] so in Teilintervalle, daf
Sie das bestimmte Integral ohne Verwendung von Betragszei-
chen aufschreiben kénnen.)

(b) /ﬂ(sint+3t4)dt
0
2, 2
(c) /1 (5e +¥) dt (t #0)

8.2. Bestimmen Sie die Fliche, die die Funktion
flz) = %:L‘S — 2z mit der z-Achse einschliefit.

8.3. Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale:

(a) [ du

(b) [ du

(c) [ %

(d) [sin®a dz + [sin? o dz

(e) [sin2z dx

(f) [t3Intdt (te |R+) (durch Partielle Integration)

(g) [tanz dz (x € [R+) (durch Substitution)

B eV i h Substituti
(h) /2—\7_; dr  (durch Substitution)

(i) [eVZdz !

'Diese Aufgabe ist vielleicht eine Herausforderung fiir Sie (7).
Indem Sie nacheinander die Substitutionsregel und die Regel bez. der Partiellen In-
tegration einsetzen, gelangen Sie zum Ziel.
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9 Komplexe Zahlen C

9.1. Gegeben sei die quadratische Gleichung 2% —4z+18 = 0 (z € R).
Bestimmen Sie die Lésungen der Gleichung

9.2. (a) Geben Sie die folgenden komplexen Zahlen
zp =ag +bij (k=1,2,3) an und die damit

, 2
identifizierten Paare (ay, by) € R fiir
a1 =3, as = —1, az = 0 und
By =3, by=—1, b5 =0

(b) Veranschaulichen Sie z1, z9 und 23 als Punkte in der
komplexen (Zeichen-) Ebene.

9.3. Gegeben seien die komplexen Zahlen z; (k = 1,2,3) aus
Aufgabe 9.2.

Berechnen Sie bitte z1 + 29, 21 + 23, 2129, 22 - 23.
Geben Sie die Ergebnisse in den Darstellungen a+bj und (a, b) an.

9.4. (a) Bestimmen Sie % fiir z = a + bj. Ist Z eine komplexe Zahl?

(b) Geben Sie Z als geordnetes Zahlenpaar an
(in der Darstellung (, )).

(c) Geben Sie zu den komplexen Zahlen 2z (k = 1,2,3) aus
Aufgabe 9.2. die konjugiert komplexen Zahlen an.

(d) Bestimmen Sie fiir v, w,z € C
v (w+ 2)
VwWA+U 2

(e) Was ldsst sich aus der Aussage z = —Z folgern?

9.5. Bestimmen Sie die Absolutbetrige der komplexen Zahlen z,
(k=1,2,3) aus Aufgabe 9.2.

9.6. Geben Sie fiir z = 1 + j die trigonometrische Darstellung an.



